2024年上海市群文新人新作展评展演收官

163个原创作品跳动时代节拍

■本报记者 李婷

作为沪上群文创作一年一度的"检 阅",2024年上海市群文新人新作展评展 演昨日收官。在十天时间里,来自全市的 音乐、舞蹈、戏剧、曲艺四个门类163个原 创作品轮番登场,展开激烈角逐。从人工 智能到南极考察,从上海解放到苏州河 City Walk(城市漫步),从制造大飞机到关 爱老人、年轻人婚恋问题……群文人与时 代同行,以独有的视角关注着上海日新月 异的变化和城市里热腾腾的生活。

今年是新中国成立75周年、上海解放 75周年,一批红色题材群文创作引人关 注。群舞《国旗和我》讲述了国旗的设计者 曾联松的故事。"短短的几分钟,历史在眼 前闪现。"这支舞蹈引发了不少观众和评委 的共情。男声三重唱《今天,我来接你回 家》,表达对中国人民志愿军英烈的缅怀, 既是一种致敬,也在继承先辈遗志中汲取 奋斗的力量。情景表演唱《捧一把月光》聚 焦驻守青藏高原腹地唐古拉山脉的上海哨 兵,他像守护妈妈一样守护着边疆。苏州 弹词《黎明前夕》讲述杨树浦发电厂中共地 下党组织成员与工人群众密切配合,前赴 后继保卫电厂,迎接胜利曙光的故事。

参与今年展评展演的群文作品题材 广泛,让人们感受到时代跳动的脉搏。群



金山区文旅局报送的钹子书《画图》。

前的紧张时刻,用舞蹈的表现力呈现大飞机 险故事,展现海上飞行援助队,坚守"把生的 制造者们立志让"中国制造"腾飞与其志翱 希望留给他人"的精神。《上马go go go》 翔于天地的浪漫情怀。苏州弹词《大港》围 《Walk Walk 苏州河》《一起跳舞吧》将上海 绕一对师徒在洋山深水港四期的设计和运 马拉松、苏州河 City Walk 以及老人们快乐 行中,克服一系列技术和管理中碰到的难 的退休生活用广场舞的热烈奔放展现出 题,彰显东方大港的"现代化""智慧化"。双 来。小品《假与真》、群口快板《这正常吗》关 注社会热点,分别展现了在上海打拼的年轻 人故事《危急时刻》通过一次海上救援的惊

人和网瘾群体的处境。由上海市盲童学校 和绣球花小合唱团呈现的合唱《小小指尖》 则将目光投向视障孩子们,纯真无邪的歌声 和他们勇于表达自我努力生活的态度赢得 了全场最多的掌声。

题材多元之外,今年参评作品艺术表现 形式也更加多样化,出现了更多的跨界融合 作品,不少创作者尝试将传统非遗与现代审 美相结合,使其焕发出新的生命力。

"群文作品短小精悍,更需要从小口切 入,以小见大。"评委们直言,少量作品过于追 求形式,而忽略了艺术与情感的表现力,忽视 了文化内涵的深度挖掘。群文创作也要避免 编排专业化倾向,"群文创作一手牵的是群 众,另一只手牵的还是群众,要清楚自己创作 是'为了谁?'"

翻开今年群文新人新作展评展演节目 单,不难发现,小册子里的辅导一栏首次出现 了一个新名字:上海市群文"创作工作坊"。 这是沪上针对群文创作推出的一项新举措, 即邀请业内知名专家和学者,为一线群文创 作者及各区创作指导者和组织者提供近距

"要想出成绩,机制要先行。"上海市群众 艺术馆馆长吴鹏宏表示,新人新作展评展演 过后,将对优秀新作进一步修改、提高,为第 二十届"群星奖"提前做好选拔准备;并加大 巡演力度增加舞台经验,在更多市民的观赏

上海口岸今年频现国际邮轮"多船同靠"

母港国际邮轮航线重启一年来,沪上边检查验出入境人员约70万人次

■本报记者 **祝越** 通讯员 **黄波 卢姣**

去年5月26日,"蓝梦之星号"邮轮在吴 淞口国际邮轮港开启试航之旅,标志着上海 母港国际邮轮航线正式重启。一年来,在外 国旅游团乘坐邮轮入境免签等一系列便利政 策加持下,上海邮轮旅游市场需求旺盛,邮轮 经济复苏势头强劲,邮轮体量增长明显。国 际邮轮运输试点复航至今,上海边检总站已 累计查验国际邮轮超220艘次,查验出入境 人员约70万人次。今年以来,出入境邮轮数 量已超130艘次。

今年开年,首艘国产大型邮轮"爱达•魔 都号"成功首航,标志着中国邮轮已形成全产 业链发展模式。此后,MSC地中海、皇家加 勒比等公司旗下邮轮陆续回归上海开启母港 运营,中国邮轮旅游产品愈加丰富,"邮轮游 越来越受到国内游客的欢迎。

今年,上海邮轮口岸出入境客流高峰频 现,国际邮轮"多船同靠"时有发生,瞬时大客 流也成为该口岸出入境客流态势中的显著特 点。5月22日,上海边检总站在上海吴淞口 2.5万人次,创下该口岸2023年以来单日出 入境人数最高纪录。为有效应对客流高峰, 上海边检总站不断简化查验流程,全面应用 便捷通关认证码,实现中国籍旅客进港、查 验、登轮"一码通验",大幅减少通关候检时 间,提升游玩体验。

一年来,随着我国单方免签以及与相关 国家互免签证政策的持续推出,加之国家移 民管理局便利外籍人员来华措施不断调整优 化,特别是外国旅游团乘坐邮轮入境免签政 策的有力推动,邮轮复航之路越走越宽。

"我一直喜欢待在中国,新的政策对我而 言更容易进出,省去了办签证的过程,通关也 更加轻松容易了。"5月22日乘坐"海洋光谱



5月22日,"爱达·魔都号""海洋光谱号"和"鼓浪屿号"三艘邮轮停靠在吴淞口国际邮轮港。

号"邮轮的巴西籍旅客里卡多·萨穆埃尔入境 时向记者介绍。

为进一步促进便利外籍人员来华旅游, 省份全面实施外国旅游团乘坐邮轮入境免签 政策,同时研究制定支持促进邮轮产业发展 的3个方面7项配套措施,为邮轮经济高质量 发展注入新活力。受此政策利好,众多国际 知名邮轮公司纷纷加大对中国航线的投资和 部署力度。

今年,上海邮轮口岸计划开航200余航 次,查验外籍旅客4万余人次。 次,航线遍及日本、韩国等亚洲多个国家和地 区,该邮轮口岸出入境客流总量预计将达到 今年5月15日,国家移民管理局在中国沿海 2019年的90%。针对访问港邮轮靠泊时间

上海边检总站表示,将进一步贯彻落实外 国旅游团乘坐邮轮入境免签政策,对乘坐邮轮 入境的外籍旅客可免予留存指纹生物信息,乘 短、外籍旅客比例高的实际情况,上海边检总 坐同一航次邮轮入出境旅客可免盖入出境验讫 站广泛采取"随船查验"模式,引导随轮外籍 章、免填外国人人境卡,访问港邮轮不登陆船员 旅客用好用足144小时过境免签、外国旅游 可免予交验证件等措施,在确保口岸安全的前 团乘坐邮轮入境免签等便利政策,保障邮轮 提下,进一步满足国际邮轮旅客多元化、个性化 靠港后旅客即可登陆观光。自2023年复航 需求,为更多选择乘坐邮轮的旅客提供更加安 以来,该总站已累计查验访问港邮轮36艘 全、便捷的入出境通关体验。

■本报记者 张鹏

请爸爸妈妈放下手机,全家开 启亲子"超嗨聊天时间";建议社 区为80后、90后父母开设"父母课 堂",请父母撰写亲子沟通日记; 参与课后服务不能让肚子"咕咕 少先队上海市第九次代表大会昨天 举行预备会议,少先队员们通过提 案的方式说出了自己的"心里话"。

别看少先队员们年纪尚小,他 们从儿童视角发现并表达着自己对 学习和日常生活的需求、盼望,对父 母和教育工作者而言,不失为一种

孩子们最期盼的幸福生活是什 么样的?上海市松江区佘山学校五 年级学生吴沐恩回忆,自己印象最 深的一次经历,便是爸爸妈妈一起 陪他参加学校组织的读书会。在这 场活动中,有17组家庭参与其中, 但仅3组家庭有爸爸参与,吴沐恩 伴孩子参加活动的时间少于妈妈? 随后,吴沐恩在200名同伴中展开 调研,他发现,能经常陪伴孩子参与 活动的爸爸仅占总人数的15%,且 时间远远低于妈妈的陪伴时长。

"跟爸爸妈妈在一起,我会觉得 非常幸福。"于是,吴沐恩写下了《爸 爸快来陪陪我》的提案,他建议学校 多开展要求爸爸们参加的家长课堂 和亲子活动,增强爸爸们的责任心 和家长意识。

记者发现,在少先队员的提案 中,亲子关系始终是绕不开的热点 话题。对孩子们而言,真正的幸福 感并不是指物质生活多么优渥,而 是父母陪伴身旁并能理解自己。

上海理工大学附属实验初级中 学学生黄悦涵发现,不少初中生们 进入青春期后,觉得和自己的爸爸 妈妈沟通有点难。"虽然有些爸爸妈 们要么忙工作,要么刷'抖音',一天 说不到五句话。"面对这样的现状, 黄悦涵建议,不妨每周选一个晚上, 天时间"。"一家人可以一起坐在沙 发上,聊聊最近发生的有趣事、新鲜 事,还可以开展家庭版的'真心话大 冒险',每个人说说心里的烦恼和小 秘密,谈谈自己对一些事的看法和 感受,让家庭生活充满温馨。"

同为初中生,上海市金山初级 中学学生苏晨毅也看到了80后、90 后父母在亲子沟通能力上存在的不 足,于是建议社区开设80后父母课

堂。"爸爸妈妈不妨撰写亲子沟通日记,反思和总结自己的沟

除了关注亲子关系,少先队员们还关注到日常学习、生活 的诸多不便细节,并由此提出改进建议。

上海市长宁区复旦小学四年级学生单辰杰观察到,"双 减"政策实施后,中小学校提供了内容丰富的课后服务,但这 也使得学生在校时间有所延长。"我简单算了一下,参加课后 服务活动后,同学们回到家的时间一般在下午5:20至6点左 右,吃晚饭可能要更晚一些。"

单辰杰面向身边50名同龄人发放了调研问卷,结果显 示,近70%的学生都曾有过下午肚子"咕咕叫"的经历,饥饿感 来袭,让同学们无心学习。"建议学校可以在下午实施能量补 给行动,统一提供符合营养标准和卫生标准的食物,例如全麦 以为学生提供部分能量补给,也能保证学生的食品安全。他 还强调,可适当增加餐费。

体彩公报

排列3第24137期公告 中奖号码: 1 2 8

直选每注奖金1040元 组选3每注奖金346元 组选6每注奖金173元

排列5第24137期公告 中奖号码: 1 2 8 7 9 每注奖金100000元

七星彩第24059期公告

中奖号码: 708526+4 一等奖 5000000元 二等奖 15 199188 元 三等奖 42 3000元 四等奖 500元 五等奖 20496 30元 六等奖 678122 5元

一等奖基金积累数: 296072466.95 元

打造诗词与大众的文化超链接

(上接第一版)

在节目里,比诗词更美好的,是一颗颗火热 的"诗心"。从现场百人团到辐射五湖四海的云 中千人团,再到来自世界各地线上参与录制的国 际观察团……不断成长、持续扩大的"诗词朋友 圈",链接起了超越年龄、无论职业的丰富的"奋 斗者群像"。这些以诗心相交的人们身上,彰显 明的共同追求。

年度总冠军申昊就是个生动缩影。作为一 工程师,申昊参与了当地重大民生项目N-J水电 站的建设。在巴工作七年,他见证了当地生活的 变化,深刻感受中巴两国深厚的友谊。"灯火万家 城四畔,星河一道水中央",申昊以他的浪漫描绘 有灯火可亲、有梦可做的生活。

家开启"诗眼看时代"的体验。"自信人生二百年, 来;"多彩"一期,汉代"玄衣纁袡,执手盟誓"、唐代 会当水击三千里",是备战巴黎奥运会的游泳健 儿汪顺的志向所趋;"山重水复疑无路,柳暗花明 又一村",是选手们帮中老铁路上的哈尼族动车 司机李光登送上的中老两国友谊长存的真挚祝 愿;"乱石穿空,惊涛拍岸,卷起千堆雪",是中国 第40次南极考察队队员再次筑梦的冰雪世界; 型复原、VR技术,再现应县木塔"孤标紫塞势峥 2023年,中国和柬埔寨迎来建交65周年,"与君 嵘,西北长天赖此擎"的雄伟气势,以此讲述梁思 远相知,不道云海深""共饮一江水"则是柬埔寨 公主诺罗敦·珍娜在连线互动时,用她喜爱的诗 词为中柬友谊献上的诗意表达……

一季又一季,《中国诗词大会》牢牢把握中华 文明的"连续性、创新性、统一性、包容性、和平 活、更具体的表达,为讲好中国故事、传播中国声 态;主创团队还着力从古画、古籍、古迹等博大精 更重要的是,它还在与未来共生长。

音,插上了一双诗意翅膀

以"诗境"链接上下五千年,创造 融合传播新景观 中华美学新风范

《中国诗词大会》的核心看点。比拼之外,每季节 亲近诗词、热爱诗词、传承诗词,成为广大年轻人 着传承中华优秀传统文化、建设中华民族现代文 目都尝试新设计,让题目"动"起来,让历史"活" 起来,让知识"玩"起来。

《2024中国诗词大会》创新力度更上层楼,现 名在"一带一路"重要沿线国家巴基斯坦工作的 场 360 度环绕舞美通过场景打造,不仅呈现出古 韵悠长的诗境,更以古典美学和现代美学的圆融 共生,创造中华美学新风范。

首期"春天",AI、XR技术齐上阵,聚焦"九色鹿" '春耕图"等敦煌壁画的内容,用逼真的场景和特 以"诗心"为链接,《2024中国诗词大会》为大 效,让赏心悦目的"敦煌春景"在舞台上"活"了起 "青襦襕衫、同牢合卺"、宋代"红衫罗裙,牵巾同 心"、明代"凤冠霞帔,解缨结发",一场跨越时空的 "集体婚礼"美不胜收;以"风味"之名,节目带大家 "珊瑚同肉软,琥珀并脂明";第五期"先生"通过模 成和中国营造学社的动人故事;第六期节目"寒 暑"搭载移轴摄影技术,结合中国农业博物馆的微 缩农具,演绎了古代农耕的繁忙景象……

《2024中国诗词大会》极力打破诗词的"文 本"样态,综合运用技术赋能、情景演绎、动画呈 性",不断寻找诗词文化在当今时代更丰富、更鲜 现等多样手法,将诗词转码为直观可感的视听形

深的文化遗产中,寻找营造"诗境"的丰富元素, 大大拓展了诗词文化的表达空间,也让诗词成为 一艘巡游中华文明长河的浪漫航船。

以"诗情"链接全球诗友圈,缔造

自古以来,诗词就是中国人精神世界的最大 自第一季以来,群英荟萃的诗词过招就是 公约数。在中华优秀传统文化青春勃发的今天, 的生活自觉。

> 《2024中国诗词大会》在社交平台上掀起的 讨论热度,再次佐证诗词的时代魅力。伴随节目 播出,"西藏林芝桃花和诗词的适配度""陆游写 诗太像发朋友圈了"等话题看点持续发酵。

在内容出圈同时,节目还发起一系列互动活 节目中多个场景给观众们留下了深刻印象: 动,在"诗情"的激荡中汇聚全国乃至全球诗友。 为此,节目在央视频App、微信客户端推出了新媒 体互动产品"同步答题",元宇宙交互类游戏"诗词 奇妙镇"、"诗词器械谱"H5、AI对诗、AI作画等引 发各路网友积极参与;主创团队走进复旦、上海交 大、同济等高校,开展创意路演,与年轻人面对面 共话诗词;节目组还专门联合上海人民美术出版 社发起"跟着诗词大会穿进80年代"小人书主题 "走进"《姑苏繁华图》,以独树一帜的方式,品味 线下活动,还原节目中出现的上世纪80年代的书 房场景,吸引众多观众前往打卡分享。

> 国际视野、国际情怀,更助力《2024中国诗词 大会》的海外传播声量。节目内容获得来自俄、 加、法、美、意、日等国家和地区的海外媒体火热 转发。柬埔寨公主诺罗敦•珍娜的相关视频片 段,还被我驻柬埔寨王国大使馆、中柬友谊之声 CCFR相继转发。

向新求质,在推陈出新的文化节目市场上, 《中国诗词大会》已然成为一个"文化超链接"。

深情回望,积蓄澎湃精神力量更好前行

(上接第一版)

提升市民群众对红色历史、红色地标、红色 人物的知晓度与认同感,昨天下午,上海市历史 博物馆(上海革命历史博物馆),一场跨越时空 命文物展陈区域,南洋中学戏剧社团与上海师 范大学戏剧MFA研究生团队进行了沉浸式快 闪戏剧演出,活动在《义勇军进行曲》唱片所在 展区收尾,于学生演员与观众共同高唱国歌声 中达到高潮。极具感染力的场景,见证了红色 文化融入青少年群体、青少年群体主动拥抱红 色文化的"双向奔赴"。

"在车上,邹凡扬把一包香烟纸盒拆开,在 纸盒的背面迅速拟就了一条23个字的新闻稿: '中国人民解放军今日凌晨攻入上海市区,大上 海解放了。'"上海市群众艺术馆昨天举行的红 色故事展演中,第一个登场的音画故事《第一缕 曙光》深深印在了三年级学生徐晞彤脑海中,她 还有特地从北京赶来的共和国同龄人胡继军, 他是牺牲在上海解放战役中的英雄团长胡文杰 之子。"以群众讲演的形式传播红色故事,很有 亲和力,能打动人,尤其是年轻人。"他说。

从丰厚史料中汲取养分,红色 文艺温润心灵

5月26日是上海解放75周年纪念日的前 一天,也是著名作曲家、"七一勋章"获得者吕其 明的94岁生日。吕其明10岁加入新四军,15 岁入党,在19岁生日那天,他随华东军区文工 团开进了上海,当晚他和战友们就睡在老北站 声量。

的条凳上。第二天,上海宣告解放。昨天下午的 上海地铁人民广场站换乘大厅,上海爱乐乐团奏 响了他创作的经典管弦乐序曲《红旗颂》。上海市 市花白玉兰造型的穹顶之下,高挂起一面面五星 的青年对话感染了在场观众。在4楼展厅的革 红旗,激动人心的红色旋律为城市公共空间增添

"红色基因是激励我不断创作的'音乐密 码'。"吕其明曾这样深情地说。事实上,上海丰厚 的红色文化资源为文艺创作提供了丰沛养料。以 舞剧《永不消逝的电波》为例,它以李白烈士的真 实故事为素材创作而成,自2018年诞生以来已经 演出600多场,深受观众喜爱,平均上座率超九 成,让"电波红"成为今日中国青年心头的"流行 色"。今晚,同名舞剧电影也将揭开面纱,在上海 美琪大戏院举办首发场活动,邀请主创与观众观 影、互动,并宣布电影定档,一起见证红色信仰的 守护、革命精神的传承和舞台与电影艺术的融 合。现场还将推出"红色电影之旅"线路、"光荣之 感叹:"革命先辈真是又勇敢又聪明!"观众中, 城青年行"上海百万青少年红色大寻访活动,发挥 红色文艺温润心灵、启迪心智的重要作用。

大型海派谍战题材话剧《向延安》今天将在 上海东方艺术中心正式首演,作品改编自作家海 飞同名长篇小说,以1937年淞沪会战打响为时 代背景,讲述一心奔赴延安的主人公向金喜如何 在险象环生的上海坚守革命理想,描绘一代人的 命运沉浮与悲欢离合。这一红色文艺创作的上 海站首轮演出连演5场,随后将前往北京,在6月 28日至7月1日献演国家大剧院。"红色经典 致敬上海——庆祝上海解放75周年上海文广 演艺集团红色舞台精品演出季",更是集齐37 场红色演出、8场文艺党课,持续扩大红色IP的